

Старый враг - почти как друг?

Автор: Administrator
04.08.2008 00:00

Старый враг - почти как друг?

Миротворческая миссия США фактически свелась к «ковровым» бомбежкам территории Афганистана и тем самым была продемонстрирована способность государства США «адекватно реагировать на угрозы национальной безопасности». Что же касается населения Афганистана, то «Несокрушимая свобода» всколыхнула антиамериканские настроения и, как ни парадоксально, симпатии к России. Свидетельство тому репортаж – российского журналиста Г. Зотова, побывавшего в Кабуле в начале 2006 года. Рассказывая о своих встречах с простыми афганцами, он в частности пишет:

«У нас многие, кто против шурави воевал, говорят: ну какие же мы были идиоты, – демонстрирует отличное знание русского бизнесмен Амирулла. – Шурави дороги строили, заводы, фабрики, люди не знали, что такое голод. А сейчас что? Ранее один Советский Союз Афганистану помогал, и все у нас было, а теперь целых сто стран помогают, и все равно нет ни хрена!

Безногий хозяин кафе Саид, ловко передвигающийся в разбитом инвалидном кресле между столиками, отказывается взять деньги за чай, узнав, что я из Москвы. Он с гордостью показывает замусоленную фотографию, где снят вместе с покойным лидером боевиков Ахмад Шах Масудом, – молодой, с обеими ногами и «калашниковым» наперевес. Радостно сообщает, что у него в теле сидит целых шесть пуль – получил во время «священной войны против русских». С удивлением спрашиваю: почему же тогда он так любезен со мной?

– Ну так война-то кончилась! Русские были храбрыми солдатами, и мы тоже храбро воевали с ними. Потом мы победили, прошло много лет – надо дружить, а не ненавидеть. К тому же нам есть с чем сравнивать – талибы и американцы оказались хуже шурави.

– А почему ты так не любишь США? Они ведь помогают вам, денег дают.

– Одной рукой дают, другой отнимают. Героин разрешили продавать свободно. У моего друга оба сына уже наркоманы. Шурави были наши враги, но при них мы жили лучше».

Да, последствия почти 25-летней войны в Афганистане ужасно отразились на экономике страны. Ее главная отрасль – сельское хозяйство пришла в полный упадок, а основным экспортом стали тяжелые наркотики. Опиум и героин превратились в «визитную карточку» Афганистана. В 2000 году режим талибов в сотрудничестве с ООН ввел жесткий запрет на выращивание опиумного мака, и в 2001 году в Афганистане было произведено только 185 тонн опиума по сравнению с 3300 тоннами в предыдущий год. Снижение «урожая» на 97 процентов в 1998 году сказалось на снижении наркомании и в нашей стране. Ситуация изменилась с конца 2001 года, когда пал режим талибов и в Афганистане восторжествовала «западная демократия». В 2002 году производство опиума выросло до доталибского уровня в 3400 тонн, то есть в 15 раз по сравнению с 1979 годом. Доходы от «черного» бизнеса, по оценкам Управления ООН по наркотикам и преступлениям, только в 2003 году составили 2,3 млрд. долларов. Это равно почти половине афганского ВВП.

Что же касается «белой» экономики Афганистана, то к 2003 году она была практически на грани банкротства. Золотой запас страны составлял менее 10 млн. долларов. В 2004 году электричеством могли пользоваться лишь 6 процентов афганцев, а медицинскую помощь могли получить ничтожная часть населения – всего 15 процентов.

В октябре 2004 года на всеобщих выборах президента и парламента Афганистана пост главы государства занял Хамид Карзай, возглавивший с июня 2002 года переходную администрацию Афганистана. Причем даже западная пресса уже не скрывала, что Карзай был ставленником США и давним сотрудником ЦРУ.

Однако ни усилия Х. Карзая и его «серого кардинала» – посла США в Афганистане Залмая Халилзада, до этого занимавшего в Национальном совете безопасности США должность «специального помощника президента и старшего директора по странам Персидского залива, Юго-Западной Азии и другим региональным вопросам, ни попытки других миротворческих сил стабилизировать положение в стране по сей день, не увенчались успехом.

Старый враг - почти как друг?

Автор: Administrator
04.08.2008 00:00

Коалиционные силы, сформированные ГТГТТА и их союзниками, в состав которых входят около 10 тысяч солдат (на август 2006 года), уже потеряли несколько сот человек. Среди многочисленных жертв фактически продолжающейся Афганской войны, есть и наши соотечественники. Так, по сообщению российской печати, 11 ноября 2005 года потерпел катастрофу тяжелый транспортный самолет Ил-76, летевший по маршруту Бахрейн - Кабул - Баграм. Семь членов его экипажа (5 россиян и 2 украинца) погибли.

В завершение хотелось бы отметить, что втягивание СССР в афганскую войну оказалось одним из самых непопулярных решений советского руководства. Военное вмешательство во внутренние дела независимого государства стало причиной международной изоляции Советского Союза, нарастания протестов внутри страны и, в конечном счете, одной из причин ее развала. Тем в менее советский солдат в полной мере выполнил свой воинский долг.

Последний президент Демократической Республики Афганистан Наджибулла по этому поводу сказал: «Ваш Верховный Совет дал оценку решению о вводе советских войск в Афганистан в декабре 1971 года. У политиков своя ответственность, и о ней уже достаточно сказано. Я же склоняю голову перед па мятью советских людей, которые отдали свои жизни, выполняя воинский долг. Война принесла много горя. Она не сразу забудется. Но не забудется также многими и многим афганцами доброта и мужество советских людей, их бескорыстие и человечность!»

доктор исторических наук,

Александр ОКОРОКОВ